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МАТЕМАТИЧНА МОДЕЛЬ ФОРМОСТІЙКОСТІ 

ЗВИЧАЙНИХ СТОЛЯРНИХ ПЛИТ ІЗ ВЖИВАНОЇ ДЕРЕВИНИ 

Актуальність. У сучасних умовах зростаючого дефіциту якісної деревини та посиленої 

уваги до принципів циркулярної економіки використання вживаної деревини (ВЖД) як 

додаткового ресурсного матеріалу набуває особливої ваги. Під час конструювання 

столярних щитів із вживаних рейок основною технологічною проблемою залишається 

забезпечення необхідної площинності виробів, що безпосередньо залежить від форми та 

величини прогину щитів (стріли прогину) під впливом вологи. Різна орієнтація рейок – 

радіальна та тангентальна – по-різному реагує на гігроскопічні деформації, що потребує 

детального вивчення й математичного опису їх комбінованого ефекту на формостійкість 

щитових конструкцій.  

Проблемність. Наявні наукові дослідження [1-12] здебільшого присвячені 

формостійкості щитів із свіжих пиломатеріалів, тоді як систематизованих даних щодо тих 

же показників у ВЖД ялини звичайної практично немає. Особливо мало уваги приділено 

впливу ширини радіальних і тангентальних рейок на стрілу прогину щита. У зв’язку з цим, 

актуальним завданням є розроблення математичної моделі, що описує залежність 

формостійкості СП із ВЖД ялини від параметрів комбінованого укладання рейок 

радіального та тангентального перерізу, з метою забезпечення стабільної площинності та 

мінімізації прогину у готових конструкціях. 

Мета роботи – дослідити та проаналізувати формостійкість столярних плит (СП) із ВЖД 

шпилькових порід, зокрема ялини звичайної (Abies abies) різних конструкцій.  

Об’єкт досліджень – звичайні СП із ВЖД ялини звичайної (Abies abies). 

Предмет дослідження – закономірності впливу комбінованого укладання рейок 

радіального та тангентального поперечного перерізу різної ширини на формостійкість СП 

із ВЖД ялини звичайної (Abies abies). 

Методика досліджень. Загальна методика досліджень включала: технологічні операції 

з виготовлення рейок, столярних щитів, взірців із отриманих конструкцій СП; визначення 

стріли стріли прогину S –  формостійкості СП із ВЖД ялини звичайної (Abies abies) різних 

конструкцій. Матеріали для проведення досліджень – заготовки ВЖД ялини звичайної, 

клей ПВА компанії Jowat, фанера, товщиною 4 мм. Рейки виготовлялись поперечним 

розміром 20×30, 20×50, 20×70 мм. Після склеювання одержували калібровані столярні щити 

розміром 450×450×16. Личковані фанерою СП із ВЖД мали товщину 22 мм. Для вирішення 
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поставлених завдань досліджень було використано план другого порядку. Підготовлені 

рейки із масиву ялини звичайної радіального (Врад) та тангентального (Втан) поперечного 

перерізу виготовлялись шириною 30, 50 та 70 мм, що укладались в конструкцію столярного 

щита почергово. 

Результати випробувань. За результатами досліджень було виготовлено 

експериментальні СП із ВЖД ялини звичайної (рис. 1) для подальшого експериментального 

дослідження та порівняльного аналізу. За результатами оброблення даних експерименту 

отримано рівняння регресії другого порядку, яке описує залежність стріли прогину S від 

ширини структурних елементів, тобто ширини рейок з ВЖД ялини (радіал) Врад (х1) та з 

ВЖД ялини (тангентал) Втан (х2).  

Одержане рівняння регресії в кодованих значеннях факторів записується: 

у (S) =0,171 + 0,072х1 + 0,107х2 + 0,020х1
2 

+ 0,011х2
2 + 0,041х1х2, 

Рис. 1  Випробування різних конструкцій столярних плит із ВЖД ялини 

Висновки. У відповідності до експериментальних даних здійснено оптимізацію ширини 

рейок із ВЖД ялини звичайної за допомогою градієнтного методу, внаслідок якої виявлено, 

що мінімальне значення відхилення Smin = 0,063 мм, взяте за абсолютною величиною можна 

отримати зафіксувавши розмірні параметри ширини рейок СП із ВЖД ялини комбінованого 

укладання: (радіал) Врад (х1) = 30 мм; (тангентал) Втан (х2) = 30 мм. Одержано закономірності 

(адекватне рівняння регресії) впливу ширини рейок та кута нахилу річних шарів у 

столярному щиті із ВЖД з почерговим укладанням радіальних (кут нахилу річних кілець у 

перерізі 61-90о) та тангентальних (кут нахилу річних кілець – 1-30о) на формостійкість 

звичайних СП із ВЖД ялини звичайної (Abies abies). З метою не перевищення допустимого 

відхилення (0,3 мм) рекомендовано використовувати ВЖД у виробництві СП з перерізом 

рейок у відношенні не більшим 1:4 з комбінованим укладанням радіальних та 

тангентальних. 
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ДОСЛІДЖЕННЯ ТОВЩИНИ ЗАХИСНО-ДЕКОРАТИВНИХ ПОКРИТТІВ ДЛЯ 

ДЕРЕВ’ЯНОГО ДОМОБУДУВАННЯ 

Основною вимогою до всіх лакофарбових матеріалів та покриттів для дерев’яного 

домобудування є стійкість до вологи, теплостійкість(або змін температури), стійкість до 

впливу УФ променів, а також стійкість до механічних пошкоджень. Окрім того дерев’яні 

будинки повинні бути захищені від біологічних шкідників( грибки та комахи), та мати 

протипожежний захист.  

Серед найбільш вживаних для створення покриттів у дерев’яному домобудуванні, 

використовуються алкідні ЛФМ, поліакрилові, поліуретанові як на органо – розчинних так 

і на водних розчинниках, а також ЛФМ на основі висихаючих олій. 

Найпоширеніші види деревини, які використовуються для будівництва дерев'яних 

будинків в Україні - це сосна і карпатська смерека. Рідше використовується ялина, модрина 

і кедр і зовсім рідко - дуб. 

При формуванні покриттів з певною витратою лакофарбових матеріалів, утворюється 

товщина плівки, яка забезпечує захисно-декоративне покриття виробу.  

Товщина плівки є важливим показником, так як від неї залежить велика низка фізико-

механічних, декоративних та експлуатаційних характеристик покриття в цілому. Якщо 

товщина плівки є недостатньою, то виріб може піддаватись негативному впливу вологи, 

температури, а також буде мати занижені фізико-механічні властивості. 

Мета роботи: Дослідження товщини захисно-декоративних покриттів 

опоряджувальних матеріалів для дерев’яного домобудування. 

Для дослідження товщини плівки від витрати лакофарбового матеріалу, пропонується 

олія марки Hele torvaoil (витрата матеріалу для пиленої деревини – 100-150 гр/м2) і 

водорозріджувальний лак для дерев’яних поверхонь на основі акрилової дисперсії з 

антисептиком – Lasur Aqua (витрата матеріалу – 100-200 гр/м2). Температура сушіння ЗДП 

в межах 60+-5 Сo. Сушіння проводилось в лабораторних умовах у сушильній шафі. 
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